

本报讯 来自濮阳医学高等专科学校(以下简称“濮阳医专”)的消息,为庆祝第111个国际护士节和纪念南丁格尔诞辰202周年,该校目前以“迎接二十大胜利召开”为主题,举办第七届“白衣天使杯”书画摄影展,特面向学校及全市,征集书画摄影作品。

据了解,参赛作品力求体现弘扬爱国主义精神和社会主义新风尚,展现党的十九大以来我国全面建成小康社会的伟大成就,展现濮阳人民

“迎接二十大胜利召开”的迫切心情,展现濮阳市建设“四个濮阳、一个高地、一个中心”的奋斗决心,展现濮阳医专高质量发展成果,学生树牢“三观”、教职工坚持立德树人根本任务,矢志为党育人的精神风貌;以及伟大祖国的美丽风光,展现富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义新时代形象。

书法类包括毛笔、硬笔、篆刻等,不超过4尺(整张宣纸)立轴,硬笔和篆刻拓页统

一为A4纸张大小;绘画类可为中国画、油画、水彩画、水粉画、素描、剪纸等,最大边长不超过120厘米为宜;摄影类黑白、彩色均可,使用JPG格式,照片大小要求不低于2M。征集时间至4月30日止,报送至市城乡一体化示范区文岩街与商鞅路交叉口东100米路北濮阳医学高等专科学校明楼7A17房间,联系电话:6915017。

(刘莉 郭志敏)

加强能力作风建设 办好人民满意教育

凝心聚力向未来 担当使命争出彩

市油田教育中心召开“能力作风建设”主题报告会

本报讯 3月31日,市油田教育中心召开党委(扩大)会暨“能力作风建设”主题报告会。市教育局党组副书记,市油田教育中心党委书记、副主任苗振江代表中心党委作了题为《统一思想、凝聚力量、团结实干、开创未来,在濮阳教育高质量发展中担当作为》的报告;市教育局副局长、市油田教育中心主任杜晓玲主持会议;市油田教育中心党委委员及中心机关副科级以上干部、骨干教师代表列席了会议。

会议指出,长期以来,市油田教育中心全体教职员工,创造了濮阳油田教育的辉煌,为濮阳教育事业增添了光、添了彩。2021年,市委、市政府实施油田教育管理体制变革,赋予了市油田教育中心全新职能。全体干部职工主动融合,全心投入到新的岗位,实

现了把过渡期压到最短、把不利影响降到最低的工作目标,呈现出健康、稳定、加速发展的良好局面。

会议强调,今年中心将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,大力弘扬伟大建党精神,积极厚植新时代濮阳精神,秉持科学态度,尊重教育规律,团结实干,开创未来,在加快濮阳教育高质量发展中担当作为,在建设“四个濮阳、一个高地、一个中心”中奋勇争先。一是坚持目标导向,站在教育现代化全局统领各项工作。牢牢把握总体目

标,增强教育高质量发展的定力,研究分析教育基础数据,认清濮阳教育在全国全省大局中的方位,对标对表“十四五”发展目标,找准教育工作靶向,划出重点,列出清单,逐项落地。二是坚持问题导向,围绕教育强市战略的实施精准发力。坚持内涵发展,构建德智体美劳全面发展的教育体系,发挥教研在提高教育质量中的支撑作用;补齐发展短板,在公共教育服务体系建设上、市城区公办义务教育学校建设上、重塑濮阳教育品牌上下功夫,发挥教研在服务教育决策中的咨政作用;培育数字资源,发挥“互联网+教育”对教育现代化的先导作用,到2025年,建成“互联网+教育”政务服务平台;坚持党建引领,创新开展教育发展研究、教育质量

监测、卫生保健、学校资产和装备管理、劳动教育、人才服务等工作。三是坚持结果导向,在实现教育高质量发展中担当作为。牢固树立系统观念、全局观念、长远观念,认真落实工作项目化、项目清单化、清单责任化,扎实推进“学习型机关、效率型机关、廉洁型机关”建设,强化政治监督和约束。

报告会气氛热烈,与会人员反响积极。大家纷纷表示,目标已明确,前景美好可期,工作大有可为。要坚持系统学习、守正创新、团结协作、稳中求进,切实把能力作风建设、清廉濮阳建设与中心工作有机融合,躬身实干、加油冲刺,以能力大提升、作风大转变,推动中心工作大发展,以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

(通讯员 危红丽)

教育部:积极推进中考省级统一命题

日前,教育部办公厅发布关于做好2022年中考命题工作的通知,其中明确提出要积极推进省级统一命题。

尚未实行省级统一命题的省份,特别是辖区内地市命题单位存在命题管理不完善、条件保障不到位、命题人员数量不足、命题质量不高等问题的省份,要创造条件,力争2022年实现省级统一命题,确保命题质量。

确不具备条件的省份,要研究提出加快推进省级统一命题的工作方案,明确时间表、路线图,到2024年实现中考省级统一命题。

通知指出,从对各地中考命题跟踪评估的情况看,一些地方还存在超纲命题、试卷难度不合理、记忆性试题比例偏高等问题。2022年将迎来“双减”政策实施后第一次中考,做好2022年中考命题工作,对于引导深化教育教学改革、促进减负提质、巩固“双减”成果具有重要意义。

通知要求,各地在中考命题工作中,要全面贯彻党的教育方针,引导学校全面发展素质教育,引导学生树立正确的世界观、人生观和

价值观。要建立试题政治性审查制度,切实加强各学科特别是语文、道德与法治、历史、地理等学科试题的政治性审查,重点审查试题选材的价值导向和材料使用的严谨性,杜绝出现国旗国徽图案使用不规范、国家地图版式不完整、不尊重民族习俗和宗教信仰等问题,确保试题正确政治方向。

通知强调,各地要认真落实依据义务教育课程标准命题的规定要求,坚决取消初中学业水平考试大纲或考试说明,不得超纲命题和随意扩大、压减考试内范围,严禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容,确保依标命题、教考衔接。

各地要按照“两考合一”“兼顾毕业和升学”的功能定位,进一步对各相关学科中考考试卷考试时长、容量、难度等提出规范要求,科学合理设置试卷难度,既要防止试卷过难增加学生学业负担,也要避免试卷过易难以体现区分度。要根据不同学科特点,合理设置试卷试题结构,减少记忆性试题,增加探究性、开放性、综合性试题,坚

决防止偏题怪题,促进有效考查学生综合素质。

各地要按照政治坚定、数量充足、结构合理、业务精湛的要求,认真遴选各学科命题人员,确保达到国家规定的“每个学科命题组原则上不少于5人(含至少2名试题审核人员)”基本要求。命题人员应以优秀学科教研员和初、高中骨干教师为主,积极吸收符合条件的高等学校、科研机构及其他相关机构的专业人员。严禁命题人员参与考试辅导材料编写和校外培训活动。

通知强调,各地要进一步建立健全命题管理规章制度,严格规范命题程序,完善命题条件保障,强化安全保密工作,确保命题工作顺利开展;要加强命题人员培训,严明工作纪律,签订保密责任书,明确命题工作责任;要坚持命题制卷人员和审核人员分离,加强试卷政治性、科学性、技术性、程序性审查和学科交叉审查;要认真做好阅卷工作,建立主观性试题“一题多评”制度和试卷抽查复核制度,确保阅卷质量和公平公正。

(据教育部官网)

教育部部署今年中小学招生入学工作: 将热点学校分散划入相应片区

为进一步健全公平入学长效机制,助推“双减”政策落地见效,营造促进学生健康成长的良好生态,近日,教育部办公厅印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》(以下简称《通知》),对中小学招生入学工作做出部署。

《通知》要求,各地要科学合理划定片区,建立义务教育常住人口学龄儿童摸底调查制度,按照“学校划片招生、生源就近入学”的目标要求,为每所义务教育学校科学划定招生片区范围。教育资源相对均衡的地方,鼓励逐步实行单校划片,合理稳定就学预期。教育资源不够均衡的地方,积极稳妥推进多校划片,并将热点学校分散划入相应片区,推进片区间优质教育资源大体均衡。

《通知》强调,各地要健全义务教育入学报名登记制度,按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则,进一步规范报名信息采集。全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。严禁采集学生家长职务和收入信息,不得利用各类App、小程序随意反复采集学生相关信息。

《通知》明确,各地要全面落实公办民办学校同步招生政策,民办义务教育学校要优先满足学校所在县(区)学生入学需求,不得跨区的市招生。进一步压减优质公办普通高中和民办普通高中跨区域招生计划。

《通知》要求,各地要健全控辍保学长效机制,确保适龄儿童少年应入尽入。深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求,不得要求提供户籍地无人监护证明。认真落实符合条件的随迁子女在流入地参加中考政策,对回户籍地参加中考的随迁子女,妥善做好考试报名服务工作。

《通知》强调,各地要切实加强对组织领导,大力推进“阳光招生”,加强对主要政策和群众关注热点问题的解读工作,切实发挥社会监督作用。严格落实中小学招生入学“十项严禁”规定,畅通举报申诉受理渠道,严肃查处违法违规招生行为。各地要深入推进义务教育优质均衡发展和普通高中多样化有特色发展,为更好保障适龄儿童少年享有公平优质的基础教育创造条件。(据中国教育发布)



“我们的节日·清明”

为积极开展传统文化教育,引导学生弘扬革命先烈的优秀品质,4月2日下午,开发区五一路小学联合市第六中学举办了“我们的节日·清明”诗会。

据了解,自2021年建校之初,开发区五一路小学就将开展传统文化教育深入贯彻至学校日常教学、教师管理及发展理念的最深处。作为“传承华夏文明,感悟中国力量”的重要载体,此次清明诗会的节目《颂清明》《白山黑水的回忆》和《走进春天》,分别代表了对传统文化的传承、对革命先烈的缅怀、对祖国未来的美好向往。

(李玉洪 摄)

“双减”进行时

市教育局清明假期突击检查培训机构

本报讯(记者 李世秀 通讯员 林文)4月3日至5日,市教育局组织各县区教育局联合辖区内市场监管、文广旅体、科技、公安等相关职能部门联动发力,对辖区内培训机构关停及疫情防控进行专项督导检查。

各县区共出动150余人次,巡查培训机构全覆盖,共发现5家违规培训机构,现场已进行查封。濮阳县召开教育系统疫情防控和治理非法培训机构工作会议,针对相关工作进行安排部署,通过致家长一封信、家长微信群等方式告知家长县内不存在有证有照的培训机构,告知学生不参加任何形式的校外培训;南乐县召开“双减”工作会议就相关工作进行再部署、再落实;台前县采取积极行动,关停现存2家培训机构;华龙区教育局要求

各乡镇办中心校、区直学校专干行动起来,按要求对各乡镇办对辖区内培训机构进行排查,在学校和培训机构张贴关于公示中小学生学习校外培训服务合同的通知,与学生及家长和教师签订相应承诺书;开发区教育局组织各乡镇办中心校地毯式排查各类校外培训机构关停情况,联合市场监管分局、社会事业局对辖区内校外培训机构关停情况进行督导检查,确保校外培训机构线下培训全部关停。

目前,全市审批备案学科类校外教育培训机构92家。其中,“营改非”培训机构10家(华龙区8家、台前县2家),已转型的校外教育培训机构54家,已注销的校外教育培训机构28家。濮阳县、清丰县、南乐县、开发区学科类校外培训机构压减率100%(范县、工业园区、示范区没有

培训机构);全市“营改非”培训机构完成率100%,学科类校外培训资金监管率100%,学科类校外培训机构执行预收费标准100%。

市教育局有关负责人表示,下一步将联合科技、文广旅体、市场监管、民政、公安、消防等有关部门,依据《濮阳市整治“隐形变异”违规培训攻坚年活动实施方案》,对违反培训主体、培训人员、培训时间、培训地点、培训内容、培训方式等有关规定,对证照不全的机构或个人、不具备教师资格的人员违规开展学科类培训等现象进行重点整治。同时,督查资金监管落实情况,对不符合资金监管要求的学科类培训机构督促整改;对非学科类培训机构要进一步摸清底数,实现预收费资金监管全覆盖。

校园安全

我市首支校园安全巡查小分队上岗

本报讯(记者 李世秀 通讯员 林文)为筑牢校园安全的第一道防线,给师生提供坚实的安全保障,近日,市第八中学组建了一支校园安全巡查小分队,已完成安全应急技能培训并上岗。这是我市首支市直学校校园安全巡查小分队。

这支校园安全巡查小分队是由该校中青年男教师组成,配置了服装,购置了器械,每天在学生上下学时

段做好全校师生的守护工作,共同维护好校门口秩序,及时化解重大安全风险隐患,科学处置各类事故灾害,确保校园及周边“有人看、有人巡、有人防、有人护”,避免或最大程度减少突发事件造成的损失。

为切实提高学校安保人员及校园安全巡查小分队的业务能力,3月30日,市第八中学举行安全应急技能培训活动,特邀市公安局刑警支队民

警进行了安全应急技能培训,详细讲解了安全应急知识和防范技能,并进行了演练。本次安全应急技能培训活动进一步加强了校园安全工作,有效地增强了学校安保人员及校园安全巡查小分队员的安全防范意识,使其应急防范处置更加科学化、专业化、精细化、规范化,提高了学校面对突发事件的处置能力、自救自救及有效逃生避险能力。

(据中国教育发布)

教育时评

堵上校园安全漏洞迫在眉睫

近日,安徽灵璧县14岁男生在学校宿舍因冲突身亡的事件引发舆论关注。这一悲剧,撕扯着两个家庭,一个学校乃至整个社会的心。

为何校园安全事故时有发生?每一起极端事故背后都有一系列被忽视的安全隐患,而这些问题最终酿成了大祸。这起悲剧说明,之前的动员也好、教育也罢,没有让学生入脑入心,就会埋下安全隐患,乃至引发事故。守护校园安全,防止校园暴力,年

年讲、月月谈,归根到底不流于会上、纸上和嘴上,更要落在行动上。

未成年人甚至刚刚成年的人员,世界观尚未形成或者不成熟,做事容易冲动不计后果,并且受有关影音资料的影响爱讲哥们义气,往往误入歧途,酿成大错。眼下,除了要改变“就事论事”“善后处理”等被动局面,更要举一反三、追根溯源,及时发现新情况,解决新问题,主动进行教育创新和管理创新,方是重中之

重。学校强化自查自纠、隐患排查是一方面,全社会也要始终对校园安全保持高压态势,健全事故的责任追究和处理制度,持续发挥震慑作用,对于那些失职渎职者依法严肃追究,让违法违规行为日渐消弭。同时,还要建立起常态化的风险防范机制,包括日常的安全教育、信息共享甚至风险处置,避免隐性问题和个性问题酿成安全事故。(据中国教育报)



主编:李世秀 15839399251
编辑:徐玉慧 崔慧霞
王蓉 黄国娟
电子信箱:pyrbxdjy@163.com